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از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا

خبرهای علم

اوپن‌ای‌آی کمتر از یک سال پس از معرفی مرورگر هوش � 
مصنوعی اطلس، تصمیم به توقف فعالیت آن تا ۱۸ مرداد 
گرفت. این ابزار با هدف انجام خودکار وظایف کاربران 

طراحی شده بود.
شرکت SpaceXAI از جدیدترین مدل هوش مصنوعی � 

خود با نام گراک Grok 4.5( ۴.۵( رونمایی کرد؛ یک ابزار 
همه‌فن‌حریف که می‌تواند وظایفی مانند کدنویسی، 
ساخت اپلیکیشن، کارهای دفتری و اداری، پژوهش، 
نویسندگی و سایر فعالیت‌های روتین مبتنی بر دانش را 

انجام دهد.

 محمدمحسن صدر، رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران � 
با حضور در اجاس گفت‌وگوی جهانی حکمرانی هوش 
مصنوعی در مقر اتحادیه بین‌المللی مخابرات )ITU( در ژنو، با 
پیگیری موضوعات موردنظر کشور، در راستای توسعه تعاملات 
و همکاری‌های مشترک، با نمایندگان کشورهای مختلف دیدار 
و رایزنی کرد.معاون وزیر ارتباطات در دیدارهای جداگانه با 
مقام‌های فناوری و ارتباطات پاکستان، عمان، روسیه و عراق، 
راهکارهای توسعه همکاری‌های مشترک در حوزه‌های هوش 
مصنوعی، دولت الکترونیک، اقتصاد دیجیتال، امنیت سایبری 
و زیرساخت‌های ارتباطی را بررسی کرد. صدر همچنین در 
کارگاه تخصصی »هوش مصنوعی و زیست‌بوم دیجیتال دولت« 
در ژنو، با تشریح روند یکپارچه‌سازی خدمات دولت در قالب 
زیست‌بوم‌های دیجیتال، مهم‌ترین دستاوردهای این رویکرد 

را تبیین کرد.
اعضای تیم جمهوری � 

اسلامی ایران برای حضور در 
رقابت‌های سومین المپیاد 
جهانی هوش مصنوعی 
قزاقستان، معرفی شدند.

شایان رضازاده از استان فارس، محمدامین نظم فر، محمدرضا 
درویشی و مانی منجی‌پور از خراسان رضوی مسافر قزاقستان 
خواهند بود.این رقابت بین‌المللی علمی ویژه دانش‌آموزان 
دوره متوسطه است و با هدف شناسایی استعدادهای برتر در 
حوزه هوش مصنوعی، یادگیری ماشین، علم داده و حل مسائل 
مبتنی بر AI از ۲ تا ۸ اوت)۱۱تا ۱۷ مرداد( با حضور بیش از ۱۲۰ تیم 

از بیش از ۱۰۳ کشور و قلمرو برگزار می‌شود.

یک تکنیک بدون شیمی‌درمانی با نام »مته مولکولی« می‌تواند � 
۹۹ درصد از سلول‌های سرطانی را در آزمایشگاه از بین ببرد.

کوتاه از فناوری
سامسونگ احتمالاً با توسعه‌ پردازنده‌ اختصاصی پیشرفته‌ � 

4نانومتری با نام Gaia، برای بازگشت به بازار کامپیوترهای 
شخصی آماده می‌شود.

اینترنت، شبکه‌ای با وسعت جهانی است که 
برای تبادل اطلاعات میان انواع سامانه‌های 
رایانه‌ای )و دستگاه‌های دارای سامانه‌های 
نهفته رایانه‌ای( مبتنی بر بسترهای ارتباطات 
از راه دور، طراحی و توسعه‌یافته است. 
ازسوی دیگر طراحی و توسعه اینترنت به 
گونه‌ای صورت گرفته که خدمات حیاتی 
مورد نیاز )همانند هماهنگ‌سازی و 
آدرس‌دهی( برای متصل ماندن پهنه‌های 
مختلف جغرافیای جهانی به اینترنت )به 
عنوان زیرساخت جهانی اطلاعات(، به 
شکلی سلسله‌مراتبی منتشر می‌شود و در 
عمل شبکه‌های ملی اطلاعات نیز در چنین 
ساختاری، نمی‌توانند مستقل از خدمات 
حیاتی مذکور و بدون دریافت آنها حتی در 
محدوده پهنه جغرافیایی خود فعال بمانند.
اینترنت امکان شکل‌گیری فضای سایبری 
با قابلیت ایجاد و عرضه انواع خدمات و 
کاربردهای اقتصادی - اجتماعی را فراهم کرده 
و اثرگذاری آن، عصر حاضر را در عمل به عصر 
فضای سایبری تبدیل کرده است. تکثرگرایی 
حداکثری و فزاینده، از ویژگی‌های فضای 
سایبری مبتنی بر اینترنت است و این رویکرد 

فکری، در عمل فردگرایی را تضعیف کرده، به 
نحوی که نتیجه تکثرگرایی در عمل به سمت 
همگون‌سازی آحاد بشر، از نظر سبک زندگی 
و نیازهای همسان در سراسر جهان متمایل 
شده است. شایان ذکر است که عصر فضای 
مجازی در آستانه یک تحول پارادایمی )از 
نظر قلمرو و مقیاس( برای امتداد یافتن 
تفکر جهانی‌سازی مبتنی بر هوش مصنوعی 
قرار دارد و اینترنت، همچنان بستر اصلی 

این امر است.
اما امنیت، به معنای در امان بودن از خطر 
آسیب‌دیدن دارایی‌های مادی یا معنوی 
است. زیرساخت‌ها یا خدمات اتصال به 
اینترنت و اطلاعات انباشته یا مورد تبادل 
مبتنی بر آنها، یک دسته از دارایی‌های 
ارزشمند نیازمند مراقبت و محافظت 
هستند. وابستگی درهم‌تنیده این نوع 
از دارایی‌ها به دریافت دائمی خدمات 
حیاتی کارکردی، عملکردی و امنیتی عمدتاً 
ارائه‌شونده بر بستر اینترنت )همانند 
به‌روزرسانی‌های دوره‌ای یا مستمر نرم‌افزاری 
و دانشی( و همچنین امنیت کارکردی و 
عملکردی، آنها را در عمل وابسته به 
اینترنت کرده است. مخدوش بودن منابع 
و اطلاعات مربوط به اتصال به اینترنت، 
دارای آثار سوء و خسارت‌بار در حوزه‌های 
اقتصادی - اجتماعی است، به بیان دیگر، 
وابستگی حوزه‌های اقتصادی - اجتماعی 
به اینترنت در عصر فضای مجازی، امنیت 
آنها را به تداوم اتصال امن به اینترنت موکول 

کرده است. علت این امر نیز این است 
که امنیت اینترنت و مؤلفه‌های آن، بویژه 
برای مصرف‌کنندگان اینترنت از افراد تا 
کشورها، گاهی بیشتر ضامن کمیت و کیفیت 
دسترسی سازندگان و گردانندگان اینترنت 
به منابع، خدمات و اطلاعات مورد استفاده 
توسط مصرف‌کنندگان است. طبق این 
دیدگاه، امنیت، ابعاد پیچیده‌تر و اعماق 

ژرف‌تری پیدا می‌کند.

خلق آسیب پذیری‌های جدید با قطع 
اینترنت

قطع اینترنت در شرایط جنگ و بحرانی، 
برخلاف تصور رایج که از آن به عنوان یک 
اقدام امنیتی یاد می‌شود، در عمل امنیت 
سایبری را تضعیف و آسیب‌پذیری‌های 
جدیدی خلق می‌کند. این اقدام که با هدف 
کنترل اطلاعات یا مقابله با حملات سایبری 
توجیه می‌شود، پیامدهای منفی گسترده‌ای 
برای امنیت دیجیتال کاربران عادی و 
زیرساخت‌های حیاتی یک کشور دارد. قطع 
اینترنت اغلب به عنوان یک اقدام دفاعی 
در برابر تهدیدات خارجی توجیه می‌شود، 
اما شواهد و تحلیل‌های کارشناسی نشان 
می‌دهد که این رویکرد، ناکارآمد است و حتی 

نتیجه معکوس دارد.

 توقف به‌روزرسانی‌های امنیتی حیاتی
 یکی از فوری‌ترین مخاطرات قطع 
اینترنت، متوقف شدن فرآیند دریافت 

قطع اینترنت، امنیت سایبری را بالا نمی‌برد
به‌روزرسانی‌های امنیتی برای میلیون‌ها 
دستگاه است. سیستم‌‌های عامل اعم از 
ویندوز، اندروید و iOS، آنتی‌ویروس‌ها، 
مرورگرها و نرم‌افزارهای کاربردی همگی 
برای مقابله با تهدیدات نوظهور، به‌طور 
دریافت  امنیتی  وصله‌های  مداوم 
می‌کنند؛در حالی که با قطع اینترنت، 
این فرآیند کاملاً متوقف می‌شود. اغلب 
کارشناسان ادعای قطع اینترنت برای 
جلوگیری از حمات سایبری را رد کرده 
و تأکید می‌کنندکه حمات سایبری 
پیچیده‌ای مانند حمله به سیستم 
سوخت‌رسانی یا ورود ویروس استاکس نت 
به تأسیسات هسته‌ای، ازطریق شبکه‌های 
ایزوله از اینترنت انجام شده‌اند بنابراین، 
قطع اینترنت صرفاً دسترسی شهروندان را 
قطع می‌کند و تأثیری بر حملات هدفمند و 

خرابکارانه ندارد.
قطع اینترنت به معنای توقف تمام 
به‌روزرسانی‌های امنیتی برای سیستم‌‌های 
عامل‌، آنتی‌ویروس‌ها و نرم‌افزارهاست و 
باعث می‌شود دستگاه‌های کاربران ایرانی 
در برابر آسیب‌پذیری‌های شناخته‌شده، 
بی‌دفاع بمانند و به محض اتصال مجدد، به 
اهدافی آسان برای مهاجمان تبدیل ‌شوند.
علاوه بر این در زمان قطعی اینترنت، 
�کاربران برای دسترسی به اینترنت آزاد به
VPNها و پروکسی‌های مختلف روی 
می‌آورند. تجربه کشورهای دیگر هم نشان 
داده که این رویه، کاربران را به سمت دانلود 
و استفاده از نرم‌افزارهای تأیید نشده و آلوده 

به بدافزار سوق می‌دهد.

)IOT(دردسر‌های اینترنت اشیا
امروزه با گسترش کاربرد اینترنت در 
زندگی روزمره شهروندان، موضوع اتصال 
دستگاه‌های مختلف از طریق اینترنت در 
قالب مفهوم جدیدی به نام اینترنت اشیا 
چالش برانگیز شده است. عدم دسترسی 
به اینترنت در مراحل مختلف چرخه حیات 
دستگاه‌های متصل در زیست‌بوم اینترنت 
اشیا)IOT(، می‌تواند سبب ایجاد اختلال و 
افت کارایی سرویس‌های مبتنی بر اینترنت 
شود. یکی از مهم‌ترین این موارد، حذف 
خدمات امنیتی پشتیبان دستگاه است 
که توسط تولیدکنندگان معتبر بویژه برای 
اصالت‌سنجی دستگاه‌ها ارائه می‌شود. به 

طور کلی تمامی خدمات امنیتی پشتیبان 
یک دستگاه متصل که پیش نیاز دریافت 
خدمات امن کسب‌وکار بر این بستر برای 
مصرف کننده نهایی است به واسطه عدم 
دسترسی اینترنت، دچار اختلال گسترده 
خواهد شد. علاوه بر این، توانمندی اتصال 
و شروع به کار طیف وسیعی از دستگاه‌های 
متصل نیز با چالش مواجه و راه‌اندازی اولیه 
آنها در عمل غیرممکن می‌شود. بنابراین 
قطعی طولانی مدت اینترنت، مخاطراتی 
برای امنیت این دستگاه‌ها و عملکرد آنها 
بویژه در کاربردهای حساس ایجاد می‌کند.
این حقیقت که از یک سو، نبود اینترنت در 
کوتاه‌مدت موجب سردرگمی و زمینه‌ساز 
بروز ناامنی اقتصادی - اجتماعی می‌شود و 
از سوی دیگر، اتصال به اینترنت نیز بدون 
لحاظ نمودن مواردی امنیت ملی را به خطر 
می‌اندازد، برزخ عجیبی است که در هر دو 

سوی آن دوزخی هولناک قرار دارد.
برای رهایی از این برزخ عجیب، باید به 
موازنه قدرت در ساحت‌های فناورانه یا 
حکمرانی جهانی اینترنت دست یافت یا 
به دنبال اکتشاف و اتخاذ راه‌های مصالحه 
و حفظ تعادل )همانند یک بندباز( برای 
سقوط نکردن در دوزخ خسارت بود. 
دسترسی به موازنه متقارن یا نامتقارن 
قدرت البته به عنوان یکی از روندهای 
آشکار و نهان مورد اهتمام کشورهای 

استقلال‌طلب بوده است.

جنگ در عصر فناوری
در عصر حاضر که فضای مجازی در عمل 
رسانه و خبررسانی را نیز از محلی و ملی به 
بین‌المللی و جهانی تغییر داده، جنگ نیز 
تک‌ساحتی نخواهد بود و طرفین جنگ با 
عملیات هم‌افزای ترکیبی در ساحت‌های 
مختلف سرزمینی، اقتصادی - اجتماعی 
و رسانه‌ای - شناختی به تقابل نابودگر با 
یکدیگر می‌پردازند. در این کارزار فوق‌العاده 
پیچیده که به انواع فناوری و ابزارهای 
هوشمند و خودکار مجهز است، یک طرف 
ماجرا مسدود کردن حداکثری راه‌های 
دشمن و طرف دیگر، گشودن راه‌های 
جدید برای خود است که هیچ‌یک نیز 
بی‌هزینه نیست. پذیرش هزینه‌های هریک 
از اقدامات تدافعی و تهاجمی در هنگامه 
جنگ، یک ضرورت است و گریزی از آن 

نیست، زیرا از خسارت‌های جبران‌ناپذیر و 
فاجعه‌بار بزرگتر جلوگیری می‌کند.

در مدیریت اتصال به اینترنت در هنگامه 
جنگ از شیوه‌هایی استفاده شده 
است که اتحاد ملی و امنیت کشور را با 
آسیب‌هایی مواجه کرده و باید به سرعت 
چاره‌اندیشی شود. در این میان، بویژه 
تناقضاتی با عنوان عامه‌پسند اینترنت 
طبقاتی احساس می‌شود که میدان را برای 
جنگ شناختی دشمن هموار می‌کند. اگر 
امنیت کشور در گرو قطع بودن اینترنت 
در کشور است، پس چرا برخی دسترسی 
دارند؟ اگر دسترسی برخی به اینترنت، 
یک مصالحه موقت میان خسارت‌های 
امنیتی و اقتصادی - اجتماعی است، چرا 
صداهای متفاوت از نهادهای مسئول 
شنیده می‌شود؟ اقشاری که بدون‌اینترنت 
آسیب‌های فراوان می‌بینند )به ویژه 
دانشجویان که در عنفوان جوانی و تلاش 
برای ساختن آینده خود و کشورشان 
خواهند  حمایت  چگونه  هستند(، 
شد؟برای شکل نگرفتن راه‌های اتصال 
مخفی به اینترنت چه تمهیداتی اندیشیده 
شده تا یک بستر غیرقابل مشاهده و 
فوق‌العاده مضر برای امنیت ملی در شرایط 
خطیر جنگی ایجاد نشود؟ و پرسش‌های 
بسیار دیگری که مطرح است و مسئولان 
باید به آنها پاسخ بدهند. این نه یک مطالبه 
سیاسی، بلکه یک اقدام امنیتی ضروری 
است که اگر انجام نشود، می‌تواند امنیت 

ملی را تضعیف کند.
قطع دسترسی به اینترنت، از یک سو به 
معنای بستن راه نفوذ اطلاعاتی و عملیات 
شناختی دشمن و از سوی دیگر به معنای 
توقف یا اختلال فعالیت‌های اقتصادی - 
اجتماعی شکل‌گرفته مبتنی بر اینترنت 
است که توقف آنها نیز می‌تواند منجر به 
بروز یک مسأله جدید در امنیت ملّی شود.
 بنابراین قطع طولانی مدت اینترنت، یک 
موضوع ضد امنیتی محسوب می‌شود. در 
این شرایط با توصیه به اتصال اینترنت برای 
عموم شهروندان، باید همزمان مراقبتهای 
مربوط به حوزه امنیت سایبری را به شکل 
قابل توجهی افزایش داد و در نتیجه، نیاز 
به بازنگری کلی در سیاستها و رویه‌های 
جاری در این حوزه می‌تواند به عنوان گامی 

اساسی و اولیه مطرح باشد.

یادداشت

محمدحسین شیخی 
 رئیس پژوهشگاه

ارتباطات و فناوری اطلاعات 

این روزها تب جام جهانی دنیا را فرا گرفته 
و اگر، هم به فوتبال و هم دنیای گیم 
علاقه‌مندید، »ارلینگ هالند« مهاجم 
تاریخ‌ساز تیم ملی نروژ برای شما یک 
خبر جالب دارد. هالند به‌تازگی در کانال 
یوتیوب خود ویدیویی منتشر و خود را 
از طرفداران پروپاقرص ایکس‌باکس و 
بازی‌های ویدیویی معرفی کرده است. او 
ظاهراً علاقه ویژه‌ای به بازی‌های ویدیویی 
از جمله GTA 6 دارد و به دنبال آن است 
که ایکس‌باکس روزی اسپانسر این ستاره 

جام جهانی شود، هرچند ایکس‌باکس 
این روزها حال خوبی ندارد و با مشکلات 

متعددی دست و پنجه نرم می‌کند.
هالند در یوتیوب، فضای گیمینگ خود را 
نیز به نمایش گذاشت و با اشاره به اینکه 
 Call of Duty: Modern Warfare
2 )2009( یکی از سه بازی برتر تاریخ است، 
از علاقه شدیدش به بازی‌های ماین 
کرفت و Grand Theft Auto گفت. 
هالند می‌گوید اگر روزی مجبور باشد در 
جزیره‌ای متروکه زندگی کند، داشتن این 
دو بازی برای او کفایت می‌کند و می‌تواند 
ساعت‌ها این بازی‌ها را انجام دهد. او 
همچنین بی‌صبرانه منتظر نسخه جدید 
بازی GTA 6 است. روی میز گیمینگ 

هالند یک کنترلر DualSense نیز دیده 
می‌شود که این نشان می‌دهد او علاوه بر 
ایکس‌باکس، با پلی‌استیشن هم بازی 

می‌کند.
در این ویدیو، هالند همچنین کتابخانه 
بازی‌های ایکس‌باکس خود را نشان داد 

که در میان آنها EA Sports FC 24 نیز 
دیده می‌شد؛ بازی‌ای که اتفاقاً خود او 
روی جلدش حضور دارد. او در این ویدیو 
با اشاره به بازی حساس پیش روی نروژ با 
انگلیس، می‌گوید در انتظار صعود نروژ به 

نیمه‌نهایی است.

 
OpenAI بالاخره عرضه عمومی 
خانواده جدید مدل‌های هوش 
مصنوعی خود با نام GPT-5.6 را آغاز 
کرد. این مدل‌های قدرتمند چندی 
پیش معرفی شده بودند اما به دلیل 
نگرانی‌های امنیتی دولت آمریکا در 

دسترس عموم قرار نداشتند.
عرضه  نسخه  سه  در   GPT-5.6
می‌شود: Sol مدل اصلی این خانواده 
محسوب می‌شود، Terra به‌عنوان 
گزینه میان‌رده و Luna به‌عنوان نسخه 
اقتصادی ارائه شده است. این مدل‌ها 
قابلیت‌های کاربران را در حوزه‌های 
مختلف گسترش می‌دهند و اوپن‌ای‌آی 
وعده داده است که عملکرد قدرتمندی 

در کارهای سازمانی، برنامه‌نویسی و 
حتی پژوهش‌های علمی ارائه خواهند 

کرد.
اما آیا GPT 5.6 می‌تواند به ابزاری 
برای مقابله با حمات سایبری 
مصنوعی هوش  شود؟  �تبدیل 
GPT-5.6 سیستم امنیتی ارتقایافته و 
توانایی‌های پیشرفته‌ای در حوزه‌های 
امنیت سایبری و زیست‌شناسی دارد و 
اوپن‌ای‌آی می‌گوید سیستم حفاظتی 
مدل جدید با تکیه بر توان پردازشی 
بیشتر نسبت‌به گذشته طراحی شده 
است تا از سوءاستفاده‌های احتمالی 
در بخش‌های حساس جلوگیری کند.
بررسی‌های اولیه نشان می‌دهد 
توانایی‌های این هوش مصنوعی در 
شناسایی و رفع آسیب‌پذیری‌های 
امنیتی، بیشتر از توانایی آن در اجرای 
حملات سایبری خودکار است. این 

ویژگی به مدافعان امنیت شبکه 
فرصت می‌دهد تا پیش از بهره‌برداری 
مهاجمان از ضعف سیستم‌ها، آنها را 
ترمیم کنند. طراحان GPT 5.6 برای 
افزایش دقت سیستم امنیتی، از رویکرد 
حفاظتی چندلایه استفاده کرده‌اند 
که شامل نظارت لحظه‌ای و پایش 
مداوم گفت‌وگوهاست. در این ساختار 

جدید، یک ناظر هوشمند مبتنی‌بر 
استدلال وظیفه دارد محتوای چت‌ها 
را برای شناسایی آسیب‌های احتمالی 
تحلیل کند. دسترسی به حساس‌ترین 
قابلیت‌های GPT 5.6 نیز تنها از طریق 
فرآیند دسترسی مطمئن برای کاربران 
تأییدصلاحیت‌شده امکان‌پذیر خواهد 

بود.

گزارش‌ها حاکی است به‌زودی شاهد 
رونمایی از شیائومی ردمی نوت ۱۷ پرو 
خواهیم بود؛ یک گوشی که به باتری 
۹۰۰۰ میلی‌آمپرساعتی مجهز است و 
از شارژ سریع ۶۷ واتی پشتیبانی 
می‌کند. این دستگاه قابلیت شارژ 
معکوس ۲۲٫۵ واتی را هم برای 
تأمین انرژی سایر لوازم جانبی دارد. 
نمایشگر این گوشی از نوع تخت با 

وضوح 1.5K است و روشنایی‌اش زیر 
نور خورشید به ۳۵۰۰ نیت می‌رسد. 
این صفحه‌ نمایش با محافظ گوریلا 
گلس ویکتوس ۲ پوشانده شده 
و گواهی مقاومت در برابر سقوط از 
ارتفاع ۳ متری و استاندارد مقاومت در 
برابر غوطه‌وری ۷۲ ساعته در عمق ۲ 
متری آب هم از دیگر ویژگی‌های این 
گوشی محسوب می‌شود. این گوشی 
دارای پردازنده‌ اسنپدراگون سری ۶ 
و اسپیکرهای استریو دوگانه است و 
گفته می‌شود شیائومی برنامه‌ای ویژه 

برای ارائه خدمات پس از فروش به 
خریداران این گوشی پرچمدار دارد. 
خریداران در صورت افت سلامت باتری 
گوشی به زیر ۸۰ درصد طی چهار سال 
اول، می‌توانند باتری دستگاه خود را 
به صورت رایگان تعویض کنند. اگر هم 
خریدار در سال پنجم خرید گوشی با 
چنین مشکلی مواجه شود، باتری با 
نمونه ۱۰ هزار میلی‌آمپرساعتی تعویض 
می‌شود. بسیاری معتقدند این امر نشان 
می‌دهد شیائومی تا چه حد از کیفیت 
باتری گوشی‌های خود اطمینان دارد.

»هالند«، ستاره گیمر جام جهانی

GPT-5.6 سپری در برابر حملات سایبری می‌شود؟

»ردمی نوت« با نمایشگر پرنور در راه بازار

دنیای گیم

هوش مصنوعی

موبایل


